

ПРОБЛЕМА БЕЗРАБОТИЦЫ В РОССИИ

В.К. Романчук, студент гр. ГЭс-121, 3 курс
Научный руководитель: С.В. Вик, к.н., доцент
Кузбасский государственный технический университет
имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

Изучение данной проблемы очень актуально на сегодняшний день, так как безработица является одной из важных макроэкономических проблем, которая оказывает сильное воздействие на каждого человека. На настоящий период нельзя найти страну, в которой нет той или иной разновидности безработицы. По оценки экономистов, преодоление безработицы на сегодня – это центральная проблема всех экономически развитых стран. Одни страны эту проблему решают более успешно, а другие видят в этой проблеме значительные трудности.

В экономической и социальной литературе термин «безработица» получил самые разнообразные объяснения. Например, такие:

Безработица – это социально-экономическое явление, при котором часть экономически активного населения не занята в производстве товаров и услуг[5].

Рофе А.И определяет безработицу, как состояние экономически активной части населения, которое характеризуется отсутствием у людей наемной работы или легитимного доходного занятия при наличии желания иметь такую работу и ее активного поиска[2].

Кузнецов Б.Т. пишет, что безработица представляет собой недоиспользование труда из-за отсутствия равновесия на рынке труда, вызванного превышением величины предложения труда над величиной спроса на труд.

Из закона «О занятости населения Российской Федерации»: «Безработными признаются трудоспособные граждане, которые не имеют работы и заработка, зарегистрированы в органах службы занятости в целях поиска подходящей работы, ищут работу и готовы приступить к ней».

Но для анализа проблем безработицы необходимо определить, кого следует считать безработным. Такой критерий обычно устанавливается законом или правительственные документами. Это:

1. трудоспособный возраст, то есть человек должен быть старше минимального возраста и младше возраста, по достижении которого назначается пенсия;
2. отсутствие у человека постоянного места работы в течение некоторого времени;
3. доказанное стремление человека найти работу.

Тот человек, который отвечает этим критериям, считается действитель-но безработным и его учитывают при определении общего уровня безработицы в стране[3].

В СССР в период примерно с начало 30-х и конец 80-х годов офици-ально не отмечалось существование безработицы в стране. Только в конце 80-х годов внимание к этой проблеме со стороны государства возросло. Конечно, безработица существовала и в 30-е годы, но она была в скрытых формах, а в конце 80-х началом 90-х годов происходит рост безработицы из-за перехода к рыночной экономике и он становится в открытой форме.

Причина, которая повлияла на регистрацию безработицы в России – это тревожный факт роста ее продолжительности.

Рассмотрим динамику уровня безработицы в России в период с 2009 года по 2013 год.

Таблица 1

Уровень безработицы в России за период 2009-2013гг. (тыс. чел.)

Год	Экономиче- ски активные	Безработ- ные	Уровень безработицы, %
2013	75 100	4 200	5,6
2012	75 676	4 131	5,46
2011	75 779	4 922	6,50
2010	75 478	5 544	7,35
2009	75 694	6 284	8,30

На сегодняшний день около 5,5% экономически активного населения России являются безработными. На первый взгляд можно сказать, что это низкий уровень безработицы по сравнению с предшествующими годами, од-нако эксперты предвещают рост данного показателя в будущем[2].

Согласно статистическим данным Росстата численность безработных с 2009 года по 2013 год уменьшилась на 2084 тыс. человек: с 6284 тыс. человек в 2009 до 4200 тыс. человек в 2013 году. Этому может служить экономиче-ское стимулирование молодежной занятости, создание бирж труда и др.

Рассмотрим численность безработных в России по субъектам, в среднем за год.

Таблица 2

*Численность безработных в России по субъектам, в среднем за год
(тыс. чел.)*

Год	ЦФО	СЗФО	ЮФО	СКФО	ПФО	УФО	СФО	ДФО
2013	697,8	326,5	452,0	586,2	766,9	373,2	711,3	223,7
2012	658,9	302,5	433,9	586,8	831,9	392,1	696,3	228,2
2011	857,6	391,2	489,8	643,0	1033,8	447,0	805,7	254,3
2010	960,8	452,8	529,7	718,9	1198,3	518,8	869,8	295,0
2009	1193,0	529,2	605,0	701,2	1366,2	526,6	1043,5	319,1

По данным таблицы 2 видно, что во всех федеральных округах среднегодовая численность безработных снизилась в 2013 году по сравнению с 2009 годом. В Приволжском федеральном округе среднегодовая численность безработных превышает все остальные округа[1]. На втором месте по высокой среднегодовой численности безработных идет Северный федеральный округ. Такое состояние объясняется тем, что имеющиеся вакансии на предприятиях не удовлетворяют соискателей, нехватка высококвалифицированных рабочих в ряде отраслей на фоне активизации промышленности и бизнеса и др.

Так как безработица представляет собой серьезную проблему, выступает показателем макроэкономической нестабильности, государство предпринимает меры для борьбы с ней. Единой борьбы с безработицей не существует. Общими мерами для всех типов безработицы являются:

1. выплата пособий по безработице;
2. улучшение инвестиционного климата;
3. улучшение информационного рынка труда;
4. создание условий для роста самозанятости.

Таким образом, на основе выше сказанного, можно сделать вывод, что проблемы безработицы не решаются в один шаг, а носят характер многосторонних программ, которые необходимо осуществить для устранения и понижения уровня безработицы.

Список используемой литературы

1. Марыганова Е.А. Макроэкономика. Экспресс-курс: учебное пособие. /Под ред. Е.А. Марыганова, С.А. Шапиро. – М.: КНОРУС, 2010.
2. Рофе А.И Экономика труда: учебник / А.И. Рофе. – М.: КНОРУС, 2010.
3. Кузнецов Б.Т. Макроэкономика: учебное пособие. / Под ред. Б.Т. Кузнецова. – М.: 2011.
4. Федеральный Закон «О занятости населения в Российской Федерации»
5. Игорь Борисов. Уровень безработицы в январе не изменился// «Экономика и жизнь» - 2014 - №8(9524) - с. 40-41